

Szegedi Egyetem

II. évfolyam 9. szám

A SZEGEDI FELSOÓKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

1964. május 17.

A kulturális igényesség növelése jegyében!

Az egyetemi kulturális szemle megnyitó ünnepsége

A mintegy ezer egyetemista és főiskolás résztvevővel megrendezett kulturális bemutatót ünnepélyes keretek között nyitották meg május 2-án délelőtt 9 órakor a József Attila Tudományegyetem aulájában. A megnyitón megjelent Kévdessy György egyetemi tanárnak, a Szegedi Orvostudományi Egyetem rektorhelyettesének vezetésével az egyetem több előadója. A József Attila Tudományegyetem vezetését dr. Márta Ferenc docens, a pártbizottság titkára és Kemenes Béla dr. dékánhelyettes képviselte. Megjelent az ünnepélyen Vajdahunyadi Lászlóné, a KISZ Központi Bizottsága kulturális osztályának munkatársa, Bíró Lajos, a KISZ Csongrád megyei Bizottságának első titkára, dr. Koncz János, a KISZ Csongrád megyei Bizottsága iskolai osztályának vezetője, valamint a művészeti együttesek képviselői.

Dr. Kemenes Béla dékánhelyettes a József Attila Tudományegyetem nevében üdvözölte a megjelenteket.

Tudományegyetemünk rövid időn belül két nagy seregszemlének lehetett házigazdája: a tudományos diákkörök országos konferenciájáé, melyen a szakmai felkészültség tekintetében mérték össze erejüket az ország legtehetségesebb diákjai, s most a kulturális igényességről számot adó nagy vétéknek vagyunk házigazdái: a területi bemutató résztvevőit látjuk vendégül — mondotta egyebek között. — A szocialista szakemberképzés megoldásában mindkét feladat igen fontos: a szakmai színvonal emelése és a kulturális igényesség növelése — elválaszthatatlan egymástól.

A szegedi tudományegyetem vezetősége nevében meleg szeretettel köszöntötte a vendégeket s szereplésükhöz sok sikert kívánt.

Ezt követően Várkonyi Zoltán, tudományegyetemünk KISZ VB. titkára emelkedett szólásra.

Tisztelettel és szeretettel köszöntöm a városunkba érkezett 652 egyetemista és főiskolás fiatal, a területi bemutató résztvevőit. — mondotta. — Ez a rendezvény-sorozat kitűnő alkalom lesz a humán kultúra megszólaltatására, s bizonyítani fogja, hogy fiataljaink pszichikai szükségét érzik annak, hogy a művészetek, az irodalom szépségeiben feloldódjanak.

Vajdahunyadi Lászlóné a KISZ Központi Bizottsága nevében szólalt fel. Tolmá-

csolta a fiataloknak a Központi Bizottság üdvözlését, s hangsúlyozta, hogy az ilyen találkozók kitűnően szolgálják a művészi szép iránti fogékonyság elmélyítését. Bizonyítékai annak ezek a vétékek, hogy egyetemistáink képesek magasrendű művészi tolmácsolásban megszólaltatni az irodalom, művészet értékeit. 1964 tavaszán három városunkban: Egerben, Keszthelyen és Szegeden mérik össze az egyetemi fiatalság legtehetségesebb kulturális munkásai tudasu-

kat. Színvonalas versenyre van kilátás, melynek befejezéséig arany, ezüst és bronz fokozatú díjakat nyernek a legkiválóbb résztvevők.

László Géza, a József Attila Tudományegyetem hallgatója József Attila: A Dunánál című verse szép tolmácsolásával működött közre a megnyitó ünnepségen, Barányai László, a Szegedi Zeneművészeti Szakiskola hallgatója pedig Chopin: Cisz moll etüdjét és Liszt: Sursur corda című művét adta elő zongorán.



Vajdahunyadi Lászlóné a KISZ Központi Bizottsága nevében üdvözlölte a területi kulturális szemle résztvevőit a megnyitó ünnepségen.

Május 1: egyetemista felvonulók a Széchenyi téren



Liebmán Béla felvétele

Vége volt egy május 1, amikor a Meteorológiai Intézet minden mesterkedése ellenére remek, szép, napos időnk volt. A hagyományok mellett bizonyára ez is hozzájárult, hogy de 10 órakor mintegy hatvan ezer főnyi tömeg hallgatta végig Péter János megnyitóbeszédét. Az ünnepségen részt vet-

tek a szegedi felsőoktatási intézmények is, ezzel azonban jobb nem túlságosan dicsekedni. Nem akarunk ünneprontók lenni, de mégis el kell mondanunk, hogy a tábláink alati vonulók nagyobb hányada az oktatóból adódott. Egy nagyobb, szélesebb összefüggés keretei között kellene egyszer

megvizsgálni, mi az oka, hogy ifjúságunkat egy-egy demonstráció, vagy ünnepség alkalmával olyan nehéz megmozgatni, s mennyiben terhelni ezt a KISZ-t a felelősség. Itt csak annyit tartunk szükségesnek megjegyezni, hogy nagyon nem jó jelenség ez. Nagyon nem jó!

A kulturális szemle számaiból

A tavalyi országos tudományos diákköri konferencia után most hasonló nagyszabású rendezvénysorozatot: az egyetemi és főiskolai kulturális szemle területi szegedi döntőjének lebonyolítására vállalkozott a Szegedi József Attila Tudományegyetem.

A három szegedi felsőoktatási intézmény hallgatóival együtt összesen közel ezer (pontosan 982 személy!) résztvevője volt a két napos kulturális vétéknek, amelynek műsorai a Kamaraszínházban, a Móra Ferenc művelődési otthonban, a Dugonics téri aulában, az Ady téri épület auditoriumában, a Béke-épület előadótermében, valamint a főiskola dísztermében hangzottak el, esetenként »telt házak« előtt. Különösen a zenei tagozat műsorainak volt mindig nagy közönsége az aulában. De telt ház tapasztalta meg az Universitas Együttes produkcióit, valamint az auditoriumban a JATE színjátékainak előadásait, a »Karambol« és a »Hotel Tanatos« bemutatóját.

A legnagyobb létszámú delegációval (250 fővel) az ELTE képviseltette magát a szegedi kulturális szemlén, a Közgazdaságtudományi Egyetemről 156-an, a JATE-ről 125-en, a Budapesti Orvosegyetemről 99-en, a Pécsi Orvosegyetemről pedig 89-en szerepeltek. Legtöbb bemutatót a színjátékok és irodalmi színpadok produkáltak — összesen 13-at. Az énekkarok és zenekarok bemutatóinak száma 11 volt. A néptáncospartok 6 alkalommal léptek közönség elé.

Megnézték a kulturális szemle több műsorát a DIVSZ budapesti irodájának tagjai, Carlos Nino kolumbiai, R. Rosales és Anna Maria de Rosales guatemalai fiatalok, akiket a KISZ megyei és városi bizottsága látott vendégül.

Az előkészítés gondjairól

Sikeresen zárult, jelentősebb zökkenő nélkül, gördülékenyen zajlott le — a Kommunista Ifjúsági Szövetség és a József Attila Tudományegyetem rendezésében — a felsőoktatási intézmények területi kulturális bemutatója. Hiszen a mintegy ezer résztvevő közül hat-százötvenketen más városokból — Budapestről, Pécsről, Debrecenből, Kecskemétről stb. — kerültek vendégként a »tiszaparti metropoliszba«, hogy különböző kulturális műfajokban összemérhessék tudásukat, felkészültségüket s hitet tegyenek népművelési szándékukról, a szocialista kultúra kincsei iránti szeretetükről.

A legnagyobb gondot természetesen az elszállásolás okozta az előkészítő bizottság legaktívabb tagjainak: Gruber László tanulmányi osztályvezetőnek, Várkonyi András adjunktusnak és Várkonyi Zoltánnak, a JATE KISZ VB. titkáranak. Nehezen boldogultak volna a szegedi egyetem és főiskolák kollégiumainak támogatása nélkül. A vendégek zömét tudományegyetemünk kollégiumaiban szállásolták el, de jelentősen kivette részét a vendéglátás feladataiból főiskolánk kollégiumának vezetősége is, a fáradhatatlan igazgatónővel, Kovács Lászlónéval az élen. Neki, s az áldozatkész kollégista lányoknak köszönhető, hogy 137 lány-vendéget szállásolhattunk el, megfelelő körülmények között. Jellemző főiskolás lányaink segítőkészségére, hogy sokan vállalták közülük a matraconalyás kényelmetlenségét is, csak, hogy vendégeink zavartalan kényelemben pihenhessenek s készülhessenek a nemis »küzdőre«.

Dicséret illeti a Semmelweis Orvostan hallgató kollégiumot is: ők 71 vendég-diákot fogadtak gyönyörű épületei falai közé.

Köszönet jár a városi tanács népművelési csoportjának s a Szegedi Nemzeti Színház vezetőségének díjmentesen bocsájtották rendelkezésre a kulturális véték két napjára a Mórádi Kultúrotthont, illetve a Kamaraszínház helyiségeit, s nem kis áldozat. Elismerés illeti színházunk művészeit, — Vaszy Vikort, Kormos Lajost és Várady Szabolcsot, — akik a seregszemle mindkét napján zsüri-tagokként működtek közre. Dicséret illeti Kertész Lajos karnagyot, — Maárné, Gábor Emesét, — Bíró Zsuzsát, Szabó Csillát, Révész Mihályt, Dózsa Lászlót, Seregi Rozáliát, Lengyel Esztert — és sok-sok KISZ-aktivánkat, akiknek lelkes fáradozása, odaadó munkája szükséges volt a sikeres előkészítéshez és zavartalan lebonyolításához.

Próbát zavarok menet közben is akadnak ilyenkor, — az előkészítő bizottság tagjainak olykor jelentéktelennek látszó, mégis igen fontos »apróságok« megoldására is volt idejük s energiájuk, leleményességük.

— Elpattant hegedűhúr pótlása, nádsíp percekben belüli megszerzése, technikusok, ügyelők azonnali aktivizálása, váratlan vendégek rögtön elszállásolása, — egy-szóval ezer apró-cseprő feladat megoldása állandó készenlétre készítette a rendezőseget — meséli Gruber László tanulmányi osztályvezető.

— Sok volt a fáradság, úgy érzem, úgy tapasztaltam lépten-nyomon: megérte!

Valóban ezt tapasztaltuk mi is: a KISZ-bizottság, a tudományegyetem vezetősége nem vallott szegényt a két mozgalmas nap egyetlen percében sem: dicséretesen »állták a sarat...«

D. E.

Egy követésre méltó kezdeményezésről

A veszprémi »Egyetemünk« című lap 8 oldalas mellékletben számolt be arról a felmérésről, amely az MTA szociológiai kutatócsoportjának kezdeményezésére jött létre az egyetemen.

Az UNESCO különböző országok egyetemista fiataljai között előre elkészített modellek segítségével életfelfogás vizsgálatot rendezett. Ezeket a modelleket kérdőívekre feldolgozva kapta meg a veszprémi egyetem és 100-nál több hallgató között végezték el a felmérést. Az értékeléskor különbséget tettek a nemek és évfolyamok felfogása között. (II. és V. éves hallgatók töltötték ki a kérdőíveket.)

A modellek sajátossága, hogy az UNESCO a preparált 13 különböző életfelfogást »politika mentesen« állította össze. Ez anynyiban sikerült, hogy a modellek általában nem képviselnek szélsőségeket, de éppen ezért valamennyi magán viseli a polgári, bizonyos értelemben kispolgári lételemélet sajátosságait.

A hallgatók között az 5-ös életfelfogás-modell örvendett a legnagyobb tettségnek, mert ez áll legközelebb a szocialista élet-

felfogáshoz. Ez a modell hangsúlyozza a személyi kifelefordultságot, a társadalmi kollektívában való részvételét, bár meglehetősen ködös megfogalmazásban.

A felméréssel és annak publikálásával az MTA szociológiai kutatócsoportja és a veszprémi egyetem tulajdonképpen vitát indított, hogyan lehet a legjobban meghatározni a szocialista életfelfogást.

A felmérés a továbbiakban annyiban érint bennünket, hogy helyes lenne, ha a szegedi egyetemen is történe bizonyos reprezentatív jellegű szociológiai felmérés akár életfelfogásmodellekkel, akár a szabadidő felhasználásáról. Erre vonatkozó kísérletek már történtek más felsőfokú intézményekben is.

Az Egyetemi Könyvtár most készített el egy 25 pontos kérdőívet 2000 példányban és jutatta el a hallgatókhoz. Ezet keressz-tül akarja a könyvtár felmérni a hallgatók, könyv, könyvtárlátogatási igényeit, szokásait, hogy tájékozódást nyerjünk a hallgatók izlés-beli sajátosságairól, valamint az olvasás mellett a hallgatók kulturális jellegű szabadidő felhasználásáról.

Szentirmai László

Külföldi vendégek a Kísérleti Fizikai Intézetben

Külföldi tudományos kutatókat látott vendégül a napokban a József Attila Tudományegyetem Kísérleti Fizikai Intézete. Két napot töltött Szegeden Pop Valer, a iaszi egyetem fizikai intézetének munkatársa. Látogatást tett az intézetben, ahol közös kutatási témákról beszélgetett el szegedi kollégáival. Hasonló céllal érkezett Szegedre a minszki Bjelorusz Állami Lenin Egyetem fizikai intézetének tudományos kutatója Kazimir Szerafimovics Adzeriho, aki egy hetet töltött a JATE vendégeként a városban.